



环球法治

LEGAL DAILY

主编:赵阳
编辑:吴琼
见习编辑:王卫
美编:李晓明
校对:张胜利
电子信箱: fzbj@126.com

2021年5月31日
星期一

“弗洛伊德案”一周年 美种族主义痼疾难除



图为当地时间2021年5月25日,为纪念弗洛伊德案件一周年,英国爱丁堡举行守夜活动。

CFP供图

环球聚焦

□ 王一同

5月25日是美国非洲裔男子乔治·弗洛伊德遭明尼苏达州白人警察肖万“跪杀”执法致死一周年。连日来,美国民众在弗洛伊德案事发地明尼阿波利斯市举行游行集会,悼念弗洛伊德,呼吁消除美国根深蒂固的种族歧视。

然而,无论是仍在不断发生的警方滥用暴力事件,还是陷入停滞的警察改革法案都表明,尽管弗洛伊德之死已经成为美国种族抗争史上的象征性事件,但美国社会在应对种族歧视、警察暴力等问题时,仍旧没有什么进步。

举行悼念活动

5月25日,美国国务卿布林肯批准授权美国驻全球各地的使领馆悬挂“黑人的命也是命(BLM)”运动的旗帜及横幅,以作为美国政府对弗洛伊德遇害一周年的行动回应的一部分。当日,美国总统拜登和副总统哈里斯在白宫与弗洛伊德的家人见了面。

5月24日,由弗洛伊德妹妹布丽奇特·弗洛伊德发起的“乔治·弗洛伊德纪念基金会”在明尼阿波利斯市举行研讨会,呼吁遭遇类似警察暴力执法的受害者亲属共同寻求法律变革,避免惨案再次发生。

会上,2014年遭纽约警察“锁喉”致死的非洲裔男子埃里克·加纳的母亲格温·卡尔说,她多年来一直推动纽约州关于禁止“锁喉”动作等的警务改革立法,还曾带着简易棺材去州议会大厦抗议。“我不相信写信,也不相信打电话,我只想直接到议员面前表达我的要求——不是提问,而是要求。”

5月23日,弗洛伊德家人、美国民权运动领袖和

数百名当地民众走上明尼阿波利斯市街头悼念弗洛伊德。在“没有正义就没有和平”喊出弗洛伊德的名字”的口号声中,出席悼念活动的明尼苏达州州长蒂姆·沃尔兹和明尼阿波利斯市长雅各布·弗雷成为众矢之的。抗议人士对政府在消除警察暴力执法和保障种族平等方面的工作进展表示不满,怒斥政府官员没有采取任何行动制止暴力执法和种族歧视。

一年前,弗洛伊德遭肖万跪压颈部8分46秒,其间多次哀求“我无法呼吸”被忽视,最终送医不治。这一事件让“火与怒”瞬间笼罩美国,大规模反种族歧视抗议活动持续蔓延,甚至蔓延到欧洲,至今未平息。经过漫长抗争,长达21天的庭审,2021年4月,最终的宣判尘埃落定。前警察肖万被判二级谋杀罪、三级谋杀罪和二级过失杀人罪罪名成立。

警务改革停滞

尽管目前肖万被控罪名全部成立,对肖万的量刑将于6月25日宣布,但具体如何量刑尚不确定。该案主审法官彼得·卡希尔已认同检方列举的对肖万从重量刑的部分理由,他面临的刑期可能长达40年。但无论量刑结果如何,根据明尼苏达州法律,如犯人表现良好,其服刑时间达到刑期的三分之二后就可以获得假释。此外,对其他3名涉案前警察的审判已被推迟到明年3月。这3人被控协助、教唆二级谋杀罪和过失杀人罪。

与此同时,由于国会两党斗争激烈,以弗洛伊德名字命名的警务改革法案在参议院受阻。去年6月,由民主党掌控的国会众议院表决通过了《弗洛伊德警察执法公正法案》,当时共和党掌控的参议院未对该法案进行表决。今年3月,众议院再次表决通过这项法案。但由于两党在法案内容上分歧严重,该法案仍无法如拜登所愿在25日签署成为法律。

此外,在弗洛伊德事件一年后,BLM运动似乎丧失了一些动能及特色。据此前报道,成千上万抗议者曾涌入华盛顿特区支持BLM运动,希望弗洛伊德事件能持续获得大众关注。抗议者还因此受到国民警卫队的阻挡,甚至是暴力报复。这些象征性行动让BLM运动进入主流文化。各大品牌、运动团队和名人纷纷加入,也有人因为强拉他人参加示威而遭受批评。

“BLM现象已经不是新鲜事。”乔治亚州立大学非裔美国人研究所副教授霍布森表示,“问题在于,当主流以某种特定方式参与一个运动时,它确实会丢掉自己的本质。”

斯坦福大学政治学教授哈基姆·杰斐逊也认为,美国民众对BLM运动的声援力度随着时间推移正迅速减弱,而弗洛伊德之死引发的对种族问题的反思“看上去也没能持续”。

情况更趋恶化

一年过去了,“我无法呼吸”的绝望呐喊仍在美国回响,针对少数族裔的枪击暴力事件仍不断见诸报端。据“警察暴力地图”网站统计,弗洛伊德案发生一年来,美国又有181名黑人命丧警察之手。

据报道,仅在弗洛伊德案审理的21天中,全美就有64人被警察枪杀,其中绝大多数是少数族裔。“每次你打开新闻,都有黑人被警察殴打或谋杀——他们手无寸铁。”来自明尼阿波利斯的民众说。

阿克西奥网站民调数据显示,一年来非洲裔美国人与警察之间的关系不仅没有改善,反而日益演变成“一场深刻且不断升级的危机”,72%的非洲裔受访者认为,警察枪击非洲裔少数族裔年轻人的情况在过去一年中更趋恶化。

根据英国《经济学家》5月20日公布的民调数据显示,拜登上任之后,仍有65%的受访者认为美国种族关系“普遍不好”,59%的受访者认为美国警察与少数族裔之间的关系“不好”,与一年前的数据几乎没有变化(62%)。另有40%的受访者认为,“弗洛伊德之死”事件后,警方与少数族裔的关系进一步恶化。

弗洛伊德事件反映的只是美国国内种族主义问题的“冰山一角”。实际上,处境困难的不仅仅是非裔。《纽约时报》日前发文指出,新冠疫情暴发以来,全美“仇亚”情绪持续增长,针对亚裔的仇恨犯罪数量剧增。根据非营利组织“制止仇恨亚裔美国人”的数据,过去一年,全美记录在案的反亚裔仇恨事件超过6600起。

为了保护自己,一些亚裔美国人不得不携带胡椒喷雾、报警器和电击枪出行。非营利组织亚美联盟副主席韩珠称,“当人们觉得别无选择时,就会认为必须使用极端手段保护自己。”

据美联社与全美民意调查中心公共事务研究中心的最新数据显示,60%的美国人认为,种族主义是一个“非常或极其严重”的问题。美国在种族歧视、仇恨、犯罪等方面的斑斑劣迹早已为世人所公认。美国领导人也承认仇恨和种族歧视是困扰美国社会的“丑陋毒药”。

联合国人权事务高级专员巴切莱特指出,弗洛伊德案“以前所未有的方式清晰地表明,要彻底扭转渗透进非洲裔人群生活方方面面的系统性种族主义,我们还有很多工作要做”,她呼吁采取全政府与全社会的模式,以消除系统性的种族歧视。

会晤在即 俄美首脑谈什么

□ 本报驻俄罗斯记者 张春友

俄美元首会晤在即,作为美国总统拜登上台后首次与俄罗斯总统普京面对面的会晤,双方会谈内容引发国际社会广泛关注。俄科学院美国和加拿大研究所所长罗戈夫认为,军控和战略稳定问题或将成为俄美领导人会谈的唯一实际成果。

当地时间5月25日晚,俄总统新闻局正式宣布,普京和拜登将于6月16日在瑞士日内瓦举行首次面对面会谈。随即,美国白宫新闻秘书普萨基确认了这一消息。普萨基在声明中说,“在我们寻求恢复美俄关系的可预测性和稳定性之际,两国领导人将讨论各种紧迫问题”。俄总统新闻秘书佩斯科夫5月21日也表示,如果俄美元首举行会晤,战略稳定和双边关系应当是谈论的优先议题。

可见,俄美尽管都将双边关系跌入历史最低点的责任归咎于对方,但对改善双边关系,或者说管控分歧、维护战略稳定有着同样至少是相似的需求。

据报道,5月19日,俄外长拉夫罗夫与美国国务卿布林肯利用双双参加北冰理事会部长级会议的机会实现了面对面会晤,俄美外长的首次正面交锋瞬间夺走此次北冰会议甚至北冰争端问题的热度,无论俄美双方如何强调分歧严重,“两国领导人会晤预热”仍成为外界关注的焦点。

拉夫罗夫在与布林肯会谈后认为,俄美外长冰岛会晤是具有建设性的,具体体现在以下几方面:首先,冲的就是两国领导人的会面问题,很难想象如果不是拉夫罗夫与布林肯在北冰的会晤,俄美想要促成此次领导人会晤还要走多少弯路。

其次就是战略稳定和俄美双边关系问题。据悉,在拉夫罗夫与布林肯会谈后,双方外事方面负责人得以面对面了解对方关切甚至底线,并把相关情况各自以报告形式上报本国总统。

目前,各方对俄美元首会晤均表现出一定的乐观态度。拜登公开表示,将停止对“北溪-2”天然气管道项目的制裁,因为该项目已接近完成,而且此举将损害与

欧洲的关系。就在几天前,拉夫罗夫也曾普基表示“俄美领导人同意两国应在利益吻合之处进行合作”。

但俄国际事务委员会总干事科尔图诺夫认为,即便俄美总统实现会晤,也不会改善当前的双边关系,但如果能在会晤时签订《新削减战略武器条约》延长五年的协议,将是俄美争端可控的一个积极信号。

距离俄美两国领导人会谈尚有20来天,围绕续签《新削减战略武器条约》问题,相信双方的斗法将日趋激烈。一方面,俄美对续签条约有着现实需求,这也是唯一能体现双方维护战略稳定决心的方面。另一方面,俄方也做好了最坏的打算。佩斯科夫表示,目前没有就普萨基与拜登会晤结果签署文件的计划,克里姆林宫呼吁不要对普京和拜登的第一次会晤抱有过高的期望。

无论如何,对于俄美两国,实现领导人会晤本身就是一个积极的信号。不过,俄美矛盾具有结构性和不可调和性的特征,续签《新削减战略武器条约》虽然符合双方的战略需求,却仍不足以改变俄美关系的总体走势。

科学问题“政治化”只会搅乱全球抗疫合作大局

环球时评

□ 阮文

近日,美国一些政客又在新冠肺炎疫情溯源问题上玩起了政治炒作的老把戏,抹黑甩锅言论“昨日重现”,“实验室泄漏阴谋论”沉渣泛起。国际上但凡有公理心的人,都能识破这种闹剧,违背科学事实的丑恶表演,但必须警惕的是,在当前全球疫情形势仍很严峻,世界卫生组织26日公布的最新数据显示,全球累计新冠确诊病例达167492769例,在国际社会普遍期待各国协力应对之际,有些人又开始故伎重演。正如中国驻美国大使馆发言人所言,如此不负责任之举何以面对本国人民?何以面对国际社会?何以面对人类良知?

病毒溯源是一个严肃的科学问题,理性的专业问题,需要听取和尊重科学、专业的意见。国际社会也普遍认为,病毒溯源是一个复杂的科学问题,涉及多国多地,应由全球科学家合作开展有关工作,这需要“看上去也没能持续”。

病毒溯源是一个严肃的科学问题,理性的专业问题,需要听取和尊重科学、专业的意见。国际社会也普遍认为,病毒溯源是一个复杂的科学问题,涉及多国多地,应由全球科学家合作开展有关工作,这需要“看上去也没能持续”。

中国法治的国际观察

□ 刘静坤 余萌 刘天舒

5月21日,国务院金融稳定发展委员会召开第五十一次会议,要求打击比特币挖矿和交易行为。在本次会议召开之前,中国互联网金融协会、中国银行业协会、中国支付清算协会联合发布的《关于防范虚拟货币交易炒作风险的公告》提出,金融机构、支付机构等有关机构不得开展与虚拟货币相关的业务。这些举措意味着,中国将加强虚拟货币市场监管。

据美国广播公司(BBC)报道,5月19日比特币价格迅速下跌,三个月来首次跌破3.4万美元。以太币、莱特币、狗狗币等其他虚拟货币也普遍出现恐慌式抛售,部分币种一天内跌幅曾超过30%,一度引发崩盘担忧。

海外媒体一直关注中国对虚拟货币市场的态度和立场,认为中国相关举措的出台早已有所可循。据美国有线电视新闻网(CNN)报道,中国对虚拟货币的立场从一开始就很清楚——虚拟货币的交易和使用是完全被禁止的。5月20日,BBC和路透社在报道中详细介绍了中国自2013年以来对虚拟货币市场采取的具体监管措施。

海外媒体给予了中国对虚拟货币市场的大力监管肯定与认可。据彭博社报道,在中国国内购买虚拟货币以及向国外转账,将会违反中国外汇管理规定。据“德国之声”报道,中国对虚拟货币的交易持谨慎态度,主要是考虑,当前的金融监管尚无法对其进行有效规范,一旦虚拟货币汇率波动太大,整体经济及货币市场都会受到影响。此外,虚拟货币的隐蔽属性还可能被用于洗钱、非法业务和逃税等不法行为。美国消费者新闻与商业频道(CNBC)在报道中也强调虚拟货币交易的风险,称虚拟货币“不受实际价值支持”,其价格容易被操纵,交易合同不受中国法律保护。

《金融时报》还注意到,数字人民币的推行对加强虚拟货币监管措施具有助力作用。报道援引相关专业人士的观点表示,数字人民币与去中心化的虚拟货币等虚拟货币的替代品,而国家也可以保持对其进行必要的监管。

此外,海外媒体关注到,开采虚拟货币引发的环境保护问题,也是中国加强虚拟货币市场监管

海外媒体聚焦中国加强虚拟货币市场监管

要科学的实证精神,不能让政治凌驾于科学之上,不能用无端猜疑和蓄意歪曲代替科学研究。

然而,美国一些人全然无视事实和科学,全然不顾自身溯源的诸多疑点和抗疫失败的惨痛事实,反复甩锅推责。这充分说明美方根本不在乎事实和真相,也没有兴趣进行严肃的科学溯源,而是想借疫情搞污名化和政治操演。这是对科学的不尊重,是对人民生命的不负责,更是对全球团结抗疫努力的破坏。正如中国外交部发言人赵立坚指出的那样,美国新冠肺炎疫情确诊和死亡病例数分别超过3300万和60万,位居全球首位。美国不深刻反思,反而企图甩锅中国。“我想问一问,他们居心何在,良心何在?”

中国政府一直主张在基于事实、尊重科学的基础上开展国际合作,以更好地应对人类未来的突发重大疫情。将溯源问题政治化的行径只会严重阻碍全球溯源合作,破坏全球抗疫努力,导致更多的生命损失。这同国际社会团结抗疫的愿望背道而驰。

病毒是魔鬼,“政治病毒”更是魔鬼。新冠肺炎疫情在全球蔓延,触目惊心的数字背后是一条条鲜活的生命。在全世界共同协力战疫的关键时刻,谎言无法弥补失去的时间,谣言无法挽回逝去的生命,“甩锅”与诽谤只能消解团结的力量,用科学战胜邪恶,以理性消除偏见,清除阴谋论的“政治病毒”,这是全球抗疫的希望所在,也是世界各国的共同责任。

监管的重要考量因素。法国24新闻台在报道中指出,虚拟货币的采矿是一个极其耗能的过程,而很多虚拟货币开采依赖于燃烧煤炭并产生大量污染的火力发电站。《金融时报》报道了国内一些地区全面清理和关停虚拟货币“挖矿”项目的行动,指出中国正在积极努力限制碳排放温室气体,强调对比特币的监管是加强中国环境保护措施的一部分,从而服务于中国实现在2030年之前达到二氧化碳排放峰值的目标。

中国在虚拟货币监管方面的最新发展动态,将对全球虚拟货币市场发展态势产生较大影响。“德国之声”在报道中提及,中国对虚拟货币采矿业的打击“将对全球加密货币市场产生深远影响”。报道引用相关研究成果表示,中国的数字金融服务、金融科技以及数字货币领域已有长足发展,中国在金融领域的已从落后者发展成全球领导者。比特币的未来将大幅取决于中国人在监管领域的探索与创新。

海外媒体还比较关注中国的监管措施对西方国家可能产生的影响。《金融时报》在报道中指出,到目前为止,西方监管机构对比特币的监管还相当宽松,但这种情况可能很快会发生改变。随着中国央行朝着自己的数字货币迈进,其他国家可能会效仿。在未来几周内,其他国家的监管机构和政策制定者将很可能采取与中国同样的举措。路透社的报道则聚焦美国联邦储备委员会主席鲍威尔的一段视频演讲,强调了虚拟货币的风险,表示可能需要对日益流行的数字货币进行更严格的监管,并为美联储考虑推出自己的数字货币提供了更清晰的日程表。

事实上,中国正在引领各国严格监管虚拟货币的发展趋势。美国紧随中国的监管步伐,其财政部5月20日表示,将采取措施打击虚拟货币市场和交易,防止利用虚拟货币偷税漏税。美国财政部在其报告中指出,虚拟货币为网络勒索等犯罪行为提供了资金流动的工具。与中国政府监管部门的观点表明了中国一样对虚拟货币的监管持严格态度,其追随中国的做法表明中国的监管已经走在世界的前途。中国作为数字经济的领导者,未来将继续为各国在虚拟货币、数字金融等领域的监管,提供极具参考价值的中国解决方案。(作者单位:中国政法大学全面依法治国研究院)



图为虚拟货币。(资料图片)